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Il progetto  SOSTENIBILITA’, AMBIENTALE SOCIALE ED ECONOMICA PER L’APPENNINO PESARESE nasce da un sogno. Uno di quei sogni che quando si è in tanti a farli possono trasformarsi in realtà.  Il sogno è quello di un grande Parco Naturale nella Provincia di Pesaro e Urbino, che abbracci anche le regioni limitrofe, nei territori dei massicci montuosi del Catria del Nerone e delle Alpe della Luna. E’ un obiettivo concreto, realizzabile nella misura in cui, con questo progetto e con altre future iniziative, riusciremo  a far sognare sempre più persone, in particolare i cittadini che abitano queste zone, e gli amministratori presenti e futuri  che le guidano. Siamo consapevoli delle difficoltà a porre all’attenzione dell’opinione pubblica questi temi, in un periodo storico in cui prevalgono altre emergenze: la sicurezza, il lavoro, la crescita. Però La Lupus in Fabula è anche sicura che è ormai tempo di scelte importanti per i territori montani, gli unici che ancora hanno forti potenzialità di coniugare sviluppo con conservazione, crescita economica con tutela di bellezze naturali e paesaggistiche. La costa e le vallate ormai sono compromesse da un’edificazione eccessiva e disorganica, da un traffico che mina la qualità della vita e causa seri problemi alla salute. Il turismo e l’enogastronomia si stanno orientando sempre più verso le aree del nostro Appennino.   Inoltre è sempre più evidente, anche al cittadino più distratto, l’aggravarsi dei problemi ambientali legati ai cambiamenti climatici, con fenomeni che interesseranno sia la costa sia l’entroterra (siccità, alluvioni, temperature fuori norma, incendi ecc). Questo insieme di fattori può e deve essere governato in un processo definito, attraverso un progetto che veda come attori gli abitanti, gli operatori economici e quegli amministratori che hanno la capacità di guardare avanti, che credono in uno sviluppo non più divoratore di risorse (acqua, territorio, biomassa) ma in uno sviluppo che conserva le risorse naturali per trarne sostentamento per la presente e per le future generazioni. Ci sono  buoni esempi di gestione di Parchi Naturali e ci sono esempi pessimi. Con questo progetto vogliamo divulgare le esperienze di successo, vogliamo parlare delle opportunità, anche in termini finanziari, che un’area protetta di livello nazionale può offrire al miglioramento del benessere  dei residenti  delle aree interessate ma anche di tutta una provincia.

La Lupus ha iniziato a lavorare sulla proposta di un Parco da alcuni anni, forse un po’ timidamente. Sono state fatte operazioni di mailing (un paio) ai cittadini dei comuni dell’area Catria – Nerone, sono state fatte escursioni, feste, raccolte di firme.

Ora pensiamo che i tempi siano maturi per un’azione più organica, che si svolgerà principalmente nel prossimo anno, e che prevederà varie iniziative e momenti di confronto.

ELENCO DELLE INIZIATIVE

Ci auguriamo che alla fine di questo percorso le persone che condivideranno con noi questo sogno siano tali e tante, da garantire per sempre un futuro sostenibile per l’Appennino Pesarese. 

Un ringraziamento al CSV che ci sostiene in questo progetto e a tutte le associazioni, enti e operatori economici che collaboreranno.
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